

EL ECO DE SANTIAGO

SUSCRIPCIÓN

DIARIO DE LA TARDE

PUBLICIDAD

En Santiago, dos pesetas al mes.—Provincias, 7,00 trimestre.—Extranjero, 8) pesetas semestre.

Redacción, Administración e Imprenta, Rúa Nueva 13. Teléfono núm. 2.

Línea en 3.ª pág. 0,25. Sección local 0,50. Comunicados y reclamos a precios convencionales. Por ley de 1898 cada anuncio pagará 10 cént. por impuesto del timbre.

Año XXV

Martes 13 de Julio de 1920

Núm. 10.163

LA EMPERATRIZ EUGENIA

La Emperatriz Eugenia que en los recientes días de la primavera última vino a España, de cuyo sol quería despedirse, según ella misma decía, falleció el domingo en Madrid sin apenas estar enferma.

La noticia nos llegó anoche cuando ya el periódico estaba en máquina y no era posible publicarla, porque los domingos no se dejan circular noticias para la prensa y los lunes necesariamente han de congestionar los hilos y los aparatos.

Una de las figuras más simpáticas de la historia es esta que abandona la vida cargada con el peso de los años y el de las penas.

Emperatriz en el reino ideal de la belleza, la condesa de Teba subió al Trono, de Francia para ceñir a la vez la corona de un Imperio temporal, fué, por estas razones, doblemente Emperatriz...

Su reinado fué un reinado de amor y caridad para los súbditos: por eso la fiera revolucionaria no atentó contra su vida en los días aciagos del último Imperio...

Desde los esplendores de su altura, Eugenia de Montijo volvió a ser la adorada condesa de Teba, encanto y gala del suelo español y orgullo de su patria adoptiva. Su destronamiento, por ende, fué algo menos doloroso que otros recientes...

Pasaron los años, muchos años, y, ¡ay! el tiempo, el gran revolucionario, también socavó los sillares de su trono de belleza: fué un destronamiento y doloroso...

La condesa de Teba perdió en el su imperio invencible, que le preparó otro temporal y le acarrió el culto de millones de seres...

La Excm. Sra. D.ª Eugenia de Guzmán y Portocarrero, condesa de Teba y de Baños, entre otros muchos títulos que poseía, nació el día 5 de Mayo de 1826, en Granada. Contaba, pues, 94 años de edad.

Cuando el emperador de los franceses la conoció en un baile celebrado en el palacio del Eliseo de París, la condesa de Teba y Prerrefonds se hallaba en la plenitud de la vida y de su belleza. Tenía entonces 25 años, y a sus muchos encantos físicos, unía una distinción tan aristocrática, una bondad de corazón tan grande, una gracia tan fina y tan genuinamente andaluza, y una alegría tan juvenil y expansiva que nada tiene de extraño que Napoleón III se enamorase de ella la misma noche en que le fué presentada y que más tarde cautivara al pueblo francés convirtiéndolo en su ídolo. Que hermosas páginas tiene la vida de la condesa de Teba durante el período de su soberanía en Francia! ¡Con qué potencia brilló durante los días que precedieron al rompimiento con Prusia y durante el corto pero desastroso período de la guerra franco-prusiana! Cuando Napoleón III se puso al frente de sus ejércitos y ella quedó en París ejerciendo la regencia del imperio, su conducta fué digna de esas grandes mujeres que han pasado a la historia como modelos de civismo y de estadistas.

En medio de las luchas de los partidos, de las catástrofes políticas, de los desengaños, de las aquitaciones, de las adversidades, para las más tan inesperadas como sufridas, ella se mantuvo digna, serena, arrogante, siempre dispuesta al sacrificio, a todas horas atenta al cumplimiento de sus deberes de soberana, y apesar del mucho tiempo que necesitaba para cumplir con sus obligaciones de regente y para atender a las que la corte la im-

ponía, sobraba el suficiente para acudir en auxilio de los desvalidos, y personalmente repartía socorros y visitaba los hospitales de coléricos, y como una hermana de la caridad, administraba alimentos y medicinas a los enfermos, sin miedo al contagio, sin repugnancia y dando siempre ejemplo de sublime caridad, de virtud y de patriotismo.

Ni un solo momento decayó el ánimo de la ilustre dama ante pruebas tan terribles. Cuando recibió la noticia de la derrota de Wserth y de Wusemburgo, tuvo alientos para escribir a su esposo esta frase digna de la mujer espartana: *Vuelve vencedor o muerto*, rasgo de heroísmo que retrata el estado de espíritu en que entonces se hallaba la emperatriz de los franceses la mujer que tenía al hombre de sus amores en la guerra y a su unigénito haciendo frente en Sarrebruck a los escuadrones prusianos.

Como premio a tanto heroísmo, vino después la prisión del esposo, la pérdida de la corona imperial y el destierro, golpes que recibió la condesa de Teba con la misma dignidad y presencia de ánimo con que antes había hecho frente a las desgracias de la patria y empujada por el destino, se instaló en su residencia de Camden-House, y desde entonces ciñó a su frente la corona del dolor y de la desgracia, que la ilustre dama que el mundo entero honraron y distinguieron con su admiración, calificándola de honra de España y de Francia.

Años después, y cual si sobre ella pesara tremenda maldición, la ex-emperatriz perdía a su único hijo Napoleón Eugenio; en el valle de Hyotoxi, muerto por las hondas de zulus capitaneadas por el rey Ceterrayo, y viéndose desde entonces negras tocas, constantemente acompañadas de su dolor de madre y mortificada por terrible enfermedad fué de un lado para otro en su yate de recreo, como peregrino eterno, seguida a todas partes por la admiración que despierta el heroísmo y las ternuras que inspira la desgracia.

En una de estas excursiones que la Emperatriz destronada realizaba vino a Santiago.

Hace de eso más de 25 años. La Emperatriz se presentó en Compostela sin avisar a nadie, como una viajera cualquiera.

Estaba entonces la Fonda Suiza establecida en una casa de la Conga y a ella fué ocupando todo el primer piso con su servidumbre.

La Emperatriz no podía pasar desapercibida y el alcalde de entonces, el finado Marques de Casa Pardiñas, se presentó a cumplimentarla y ofrecerle sus respetos.

En aquella primera entrevista de la viuda de Napoleon y la autoridad local

quedó el, incognito roto y fué tratada durante los días que Eugenia Montijo permaneció en Compostela, como si sobre sus sienes, que ya orlaban los blancos cabellos, permaneciese como en los días felices la corona de Francia.

La Emperatriz fué a la Catedral y fué recibida como soberana con cruz alzada y bajo palio.

Oro, devota, ante las cenizas del Apóstol y acompañada por el Cardenal Martín de Herrera visitó el famoso templo, examinó las bellezas que encierra y más de un relato del que ejercía de cicerone con el Sr. Martín de Herrera, aquel sabio y virtuoso canónigo que se llamaba López Ferreiro, era completado por la misma ilustre dama, que recordaba de otras visitas a templos diversos del mundo o de objetos analogos en otras partes depositados como los que aquí están en la Capilla de las Reliquias.

La visita de la Emperatriz Eugenia a Santiago fué muy detenida.

Aquí, pudiendo disfrutar de las bellezas arquitectónicas que la ciudad guarda y de la placidez de su campiña, hallábase ella muy satisfecha; parecía como que su espíritu, martirizado con el recuerdo de tanto drama, se tranquilizaba.

Las gentes, al verla pasar, la saludaban respetuosamente y ella se complacía en detenerse a hablar con los humildes inquiriendo de su vida.

Seguramente que en el recuerdo de muchos como en el nuestro, perdura todavía la visión de aquella visita de la magestad caída que aquí fué tan respetada como si continuara siendo lo que fuera.

Providencial parece que la Emperatriz Eugenia hubiese venido a morir a su patria cuando tantos años lleva pasado fuera de ella.

Providencial también que su vida hubiese sido conservada hasta ver cómo los franceses se cobraron de la derrota del año setenta.

Descanse en la paz del Señor su alma.

Lotería Nacional

(POR TELÉGRAFO)

Madrid 12

(Recibidos con retraso)

Premios mayores.—Números premiados.—Donde se vendieron.

En el sorteo de la Lotería celebrado hoy (ayer) en esta corte resultaron agraciados con los premios mayores los números siguientes:

Con 120.000 pesetas

36.995 Granada.

Con 95.000 pesetas

12.246 Barcelona.

Con 25.000 pesetas

37.656 Málaga.

Con 2.000 pesetas

25.782 Madrid.

23.615 Málaga y Valencia.

35.561 Sevilla.

6.596 Cádiz.

14.714 Sevilla.

16.475 Madrid y Bilbao.

18.259 Valencia.

25.909 Jerez.

29.301 Bilbao.

19.678 Valencia.

DELGADO-BARRETO.

Tarjetas de visita en la imprenta de este periódico y toda clase de impresos. Precios módicos

VELADA EN LAS HUÉRFANAS

Mañana a las seis de la tarde se celebrará en el Colegio de Nuestra Señora de los Remedios (Huérfanas) una velada literario-musical en honor de S. E. R. el Sr. Cardenal Arzobispo.

En ella se procederá a la distribución de premios y exposición de labores la cual permanecerá abierta los días 25, 26 y 27 y 28 del actual o sea durante las fiestas del Apóstol.

La velada de mañana en las Huérfanas se regirá por el siguiente programa:

PRIMERA PARTE

1.º «Sin abuela», (J. Canto), vals, por las Sras. A. Pérez y M. Oviedo.

2.º «A Peregrina», diálogo en gallego, por las Sras. D. Rodríguez y T. Trillo.

3.º «Predestinada», monólogo por la Srta. P. Martínez.

4.º «Estudiantina infantil».

5.º «Yo creo», poesía, por la señorita A. Seijo.

6.º «Marche Muscadine», (A. Landry), a cuatro manos y violines, por las Sras. R. González, C. de Andrés, T. Paz T. Trillo, I. Fins y C. Chiva.

7.º «Berthe et alices», diálogo, por las Sras. T. Paz y T. Trillo.

SEGUNDA PARTE

1.º «La Hucha», zarzuela en un acto, por las Sras. M.ª Fernández, I. Fins, M. Collazo, C. López y coro de niñas.

2.º «Las modas», por la Srta. Carmen Chiva.

3.º «Capricante», (P. Wachs), marche de concert, a dos pianos, por las señoritas C. Salgueiro y C. Balleño.

4.º «Plegaria a la Santísima Virgen», (F. Mendelssohn), por la Srta. I. Fins.

5.º «O Paucino», cuento de Farruca, por las Sras. E. Mariño, J. Bouzas y L. Estévez.

6.º «Marina (Cuarteto), coro de alumnas.

7.º «Distribución de premios».

8.º «Discurso», por la Srta. A. Seijo.

Agradecemos la invitación que para asistir a ella hemos recibido.

Oficialidad de complemento

Se ha dispuesto que los individuos acogidos a los beneficios de la cuota militar actualmente comprendidos en el segundo o tercer año de servicio que deseen ser oficiales de complemento, sin perder los expresados beneficios ni pasar por el voluntariado de un año, podrán agregarse a lo prevenido en los apartados 19 al 25 de la Real orden circular de 27 de Diciembre de 1919, continuando en filas un nuevo plazo de tiempo sobre el que reglamentariamente les corresponde, plaza cuya duración determinará en cada caso particular el coronel del respectivo Cuerpo, debidamente asesorado por la Junta de jefes y capitanes.

En dicho período recibirán la instrucción adecuada y complementaria para ascender a las distintas categorías de tropa, hasta suboficial, en cuyo empleo se sujetarán a las disposiciones reglamentarias.

EL TELEFONO URBANO

AUMENTO DE TARIFAS

El concesionario de la red telefónica urbana de Santiago nos dirigió una circular, como a todos los abonados, participándonos que autorizado por la superioridad a partir del día primero de julio se recargará el precio del servicio en un veinticinco por cien.

Nada hubiéramos dicho de esta determinación del concesionario si el servicio de teléfonos que se presta en Santiago fuese siquiera mediano; pero siendo tan malo como es, nos da ocasión el recargo de las tarifas para ocuparnos de él sin esperanza. no obstante, de que haya de remediarse.

Es imposible que haya en ninguna parte una instalación tan deplorable como esta de Santiago con material tan malo, postes más endeble y distribución de hilos mas irracional, como es imposible que se encuentre en ninguna otra parte personal más atento y laborioso pero que no puede hacer el milagro de convertir lo malo en bueno porque esa no es labor de humanos.

Frecuentemente nos sucede a nosotros que utilizamos el teléfono más que muchos otros abonados, que no podemos comunicar con aquellos a quienes queremos hablar porque o los hilos tienen contactos que dificultan el entenderse o en lugar de la buscada conversación oímos la de cualquiera otro, prueba inequívoca de inducciones y, por tanto, deficiencias de distribución y montaje de hilos.

Lo de comunicar desde el urbano con el interurbano para charlar, por ejemplo, con Madrid, eso podrá hacerse en otras redes, pero no en la de Santiago, donde como queda dicho, el material no está en condiciones de intentarlo siquiera.

Por todas estas y otras deficiencias la noticia del aumento de las tarifas ha sido mal recibida por los abonados y no tendría nada de particular que se tradujese en disminución de abonados con lo cual se mejoraría el servicio sin duda alguna pues diga lo que quiera la empresa a nosotros se nos figura que muchas de las deficiencias que se observan nacen de eso, de tener más abonados que aquellos que se calcularon al montar la red

El festival gallego que tendrá lugar el próximo día 18

Va está definitivamente ultimado, el programa del interesantísimo Festival de Arte Gallego que el próximo domingo tendrá lugar en nuestra Plaza de Toros, y que promete ser algo nuevo, en el estilo de esta clase de fiestas.

Además de la notable Banda de Música del Regimiento de Zaragoza, tomarán parte en el festival las notabilísimas agrupaciones regionales: «Cántigas da Terra» de Coruña, y «Os Enxebres» de Orense, reconocidas como las primeras de la Región.

El Coro de La Coruña, ha dejado siempre, y en todas partes donde hizo su representación, un entusiasta recuerdo de su labor puramente galleguista.

«Os Enxebres» cultivan sobre todo la nota pintoresca de lo genuinamente Gallego, y los cuadros de costumbres, presentados con una rara exactitud.

El anuncio de esta fiesta ha despertado grandemente el interés del público y todo hace esperar que la Plaza presentará en ese día un aspecto brillantísimo.

El Coro Orensano «Os Enxebres» hará su presentación al público de Santiago en un festival gallego que tendrá lugar el sábado 17 en el Teatro Principal.

EL CULTIVO DEL TRIGO

En la cosecha de trigo, que prometía ser muy buena, se notará alguna merma debida al accidente llamado vuelco o encañado.

Ha sido este perjuicio bastante general en la región.

Varias son las causas que predisponen



Peregrinación del arciprestazgo de Bezoucos

Nuevamente presencié hoy el vecindario santiagués el desfile de una devota peregrinación. Eran los feligreses del arciprestazgo de Bezoucos que sin pensar en las molestias de un largo e incómodo viaje se presentaron en Compostela y visitaron el templo donde se guardan las cenizas del Apóstol postrándose ante ellas para impetrar favores y conseguir gracias.

Casi todos los devotos peregrinos de Bezoucos estaban aquí desde ayer, razón por la cual se veían esta mañana los templos y muy especialmente la Catedral llenos de fieles que con santa unción se acercaban al tribunal de la penitencia primero y a la sagrada mesa después al objeto de lucrarse del Jubileo Plenísimo del Año Santo. Algunos aún hicieron el viaje en las primeras horas del día viniendo apenas la aurora apuntaba para poder unirse a los que aquí estaban y juntos entonar el himno de las peregrinaciones al dirigirse a la Basílica.

Se organizó la peregrinación, a las diez y media de la mañana, en Santa Clara. Allí fueron a recibirla, acompañándola luego, comisiones del clero de la ciudad y del Ayuntamiento.

Desde Santa Clara se dirigieron a la Catedral por San Roque, Algalia de Arriba, Plaza de Cervantes, Azabachería, Plaza de la Inmaculada, Arco de Palacio y Plaza de Alfonso XII.

Rompía la marcha el grupo de los hombres conduciendo el estandarte el conocido propietario de Perillo y Recaudador de Contribuciones de la provincia D. Aquilino Alonso. Recogían las cintas los Sres. D. Francisco Malvar, médico municipal de Fene y D. Miguel Neira Canela, juez municipal de Fene.

Detrás del grupo de los hombres iba la banda de música municipal que acompañaba a los grupos en el canto del Himno de las peregrinaciones.

Seguía el grupo de las mujeres, más numeroso que el de los hombres. Conducía el estandarte de este grupo

la Sra. D.^a Amalia Vázquez, de Malvra recogiendo las cintas las Sras. D.^{as} Encarnación Casás y D.^a Luisa Díaz.

Acompañaron en la presidencia de la peregrinación al arcipreste D. Lorenzo Piñero Feal la comisión del ayuntamiento formada por los concejales D. Manuel Garabal y D. Ildefonso Gallego y la del clero formada por el arcipreste D. Domingo Cuesta y D. José Limia Rodríguez.

En la puerta del Obradoiro recibió a los peregrinos una comisión del Cabildo formada por los canónigos Sres. Camba, Varela y Tafall y presidida por el Deán Sr. Prieto.

Acondicionados los peregrinos en las naves laterales de la Basílica oyeron la Misa que celebró en el altar portátil de entre vallas el cura párroco de Mugardos D. José Carballeira Devesa.

Dirigió el Santo Rosario el cura párroco de Caamouco D. Gumersindo Aboy.

Después subió al púlpito el Sr. Obispo Auxiliar quien en nombre del Sr. Cardenal Arzobispo dirigió un saludo de bienvenida a los peregrinos de Bezoucos a quienes excitó, cariñosa y paternalmente, para que perdure en ellos la fé que les guió hasta el sepulcro del Apóstol a ganar las indulgencias del Jubileo de este Año Santo.

Bendijo el Prelado los objetos piadosos de la peregrinación y dió por finalizada ésta.

Funcionó después el botafumeiro cantándose mientras tanto el Himno acompañado del órgano y terminó el acto.

Los peregrinos subieron entonces al camarín del Apóstol abrazando allí su imagen y abandonaron el templo saliendo por la Puerta Santa.

La comisión, con el clero del arciprestazgo, subió a Palacio cumplimentando al Sr. Cardenal Arzobispo de labios de quien han oído frases de alabanza por el brillante éxito de la peregrinación.

Reciban nuestra enhorabuena el clero y fieles de Bezoucos.

PARA SENORA.—En cuellos plumas, sombrillas, abanicos, corsés, medias de seda y ropa blanca las últimas creaciones.
PARA CABALLERO.—En camisas, corbatas, tirantes, ligas, calcetines y medias lo más «chico». Grandes existencias en artículos para «menage».
CASA ORTIZ, Huérfanas, 22, Santiago.

D. MERINO

Del Instituto Rubio y Hospital de San Juan de Dios (Madrid)

Especialista en enfermedades de la piel, sífilíticas y venéreas. Aplicación de Sueros y Vacunas, Salvarsanes, Gallit, etc.

Reaccion de Vassermann Preguntoiro, 6 y 8, segundo De diez a doce y de tres a cinco

REGISTRO CIVIL

Movimiento de población hasta los seis de la tarde.

Nacimientos.—Jesús Martínez Rey. Defunciones.—Ninguna. Matrimonios.—Ninguno.

Consulta extraordinaria

D. Jerónimo Farré Gamell

ORTOPEDICO DE LA

Facultad de Medicina de Madrid

HERNIAS (quebraduras), cualesquiera que sea su volumen y antigüedad, incluso las gravísimas que se presentan de nuevo después de operadas, se combaten eficazmente, y se curan en la mayoría de los casos, por medio de los aparatos de nuestra invención.

Las deformidades del CUELLO, ESPALDA y PIERNAS sean de origen raquíutico o tuberculoso, se corrigen totalmente, y los niños de la primera y segunda infancia que a consecuencia de una parálisis infantil no pueden andar sin el apoyo de muletas, logran prescindir de ellas, merced a nuestro tratamiento.

APARATOS ESPECIALES de nuestra invención para el riñón móvil y para el descenso leve de la matriz.

Piernas artificiales sin tutores laterales de acero, con pies de caucho esponjoso, dispuestos de modo que, prescindiendo de toda clase de enlaces, piezas y resortes supletorios, imitan los movimientos del pie natural, con *Patente de invención* en las principales naciones del mundo.

Consulta personal por el propio ortopédico de la Facultad de Medicina en Santiago, Hotel Europa, de once a una y de tres a seis, fijamente el día 16 de cada uno de estos meses Julio, Septiembre y Noviembre.

Para todos los casos es necesaria la presentación personal del paciente. En Madrid, en su Gabinete Ortopédico, calle Juan de Mena, 23, 1.^o

a ello en este país, o sean la condición peculiar de la variedad de trigo, el exceso de nitrógeno en los abonos que aumenta el natural del suelo, la mucha humedad del terreno, lo espeso de las siembras, la acción de plantas extrañas que retienen volcadas a las mieses y la acción de lluvias y vientos.

La cualidad de la variedad del país es causa, que podía eliminarse, adoptando una de las variedades resistentes, de paja fuerte y espigas sin barbas o «argaña»; pero teniendo presente que de las diez variedades de trigo resistentes al encamado que comparativamente con la del país se han ensayado durante varios años en la granja regional, la media de producción fué mayor con el trigo del país, se debe estudiar si las restantes causas del vuelco se pueden anular, manteniendo esta última novedad.

El exceso de nitrógeno se puede combatir con el empleo de abonos químicos fosfatados y restringiendo el uso de los estiércoles. La excesiva humedad, empleando la labor asurcada, que se aplica en el país; pero no separando mucho los profundos surcos, que llaman «regos».

Lo espeso de las siembras y la acción de plantas extrañas, que como la arveja vellosa o «arvellaca», sujetan las mieses una vez volcadas, con siembras menos espesas, la primera causa, y con mayor número de «arveas» la segunda.

Aun hay otra causa que se puede eludir, y que aunque parezca un detalle sin importancia, tiene su influencia, y es la dirección de los surcos.

Conviene hacer éstos en dirección transversal con respecto a los vientos fuertes de lluvia, que en Galicia son los del Sur o Sudoeste. De este modo, las mieses de una meseta no se apoyan tanto sobre las de la inmediata, por estar separadas por el surco profundo o «rego». Claro está que en esta dirección ha de hacerse compatible con el desagüe de la tierra, por la pendiente, en las grandes lluvias.

De no ser fácil conseguir todos estos medios, se puede mezclar el trigo del país con el rojo de Saint Land. que tiene no solo resistencia al encamado sino un grano de calidad parecida al del país. Esto para los que deseen clase, que para los que busquen cantidad, deben mezclar el híbrido de Champlan, que, además de su resistencia al vuelco, es, después del trigo del país, el que más producción ha dado en diez años de experiencias en la Granja regional de La Coruña.

GALICIA

Dicen de Cillero que la semana pesquera última no fué tan abundante como se esperaba.

Pescáronse algunos lances de sardina que valieron 600, 1.000, 2.500, y 3.000 pesetas.

En la ría de Vicedo se pescó algún mocrate, y no se cogió chicharro ni congrio alguno.

La sardina se vendió de 15 a 30 pesetas millar, y el mocrate de 10 a 12 idem.

Dicen de Orense que desde hace días es grande el número de animales que aparecieron rabiosos en los alrededores de la ciudad, produciendo la consiguiente alarma y no pocas mordeduras.

Los veterinarios municipales de Coruña Sres Sande y Troche, acompañados por un guardia municipal, decomisaron dos mil quinientos huevos, en mal estado para el consumo, que se hallaban depositados en el local de la Sociedad hullera española, situada en la calle de Rubine.

Salió para Salamanca el empresario de la plaza de Toros de Pontevedra D. Antonio Vázquez Giménez.

Va a la ganadería de D. Juan Terrones a escoger los toros que han de lidiarse el día 8 de Agosto en la ciudad capital por las cuadrillas de Freg, Larita y Chicuelo, con motivo de las fiestas de la Peregrina.

En la calle de la Gabra de Coruña fué atropellada por un caballo la anciana Rosenda Vazquez sufriendo la fractura del brazo derecho por su tercio inferior, luxación de la muñeca del mismo lado y erosiones en la cara.

En la Fábrica de Tabacos de Coruña han reanudado el trabajo las cigarreras después de quince días de paro forzoso a consecuencia del incendio declarado en la noche del 25 de Junio próximo pasado.

Ha perecido ahogado un ordenanza del regimiento de Zamora de la guarnición en Lugo.

El infeliz soldado se estaba bañando en el río Miño, lugar conocido por la «Aceña del estudiante».

Al darse cuenta de la desgracia, dos asistentes que acompañaban a la víctima acudieron en su auxilio, pero no llegaron a tiempo.

Se cree que sufrió una congestión.

SANTIAGO

En San Julián de Sante (Ribadeo), ha entregado su alma a Dios la señora madre del Secretario de Cámara de esta Archidiócesis, muy ilustre señor D. Cándido García. Enviámosle nuestro sentido pésame y rogamos a nuestros lectores encomienden a Dios el alma de la finada.

Estuvieron en esta ciudad el presidente de la Federación Obrera de la Coruña Sr. Arenas y el secretario de la sociedad de Dependientes de Comercio de dicha ciudad.

Celebraron algunas entrevistas para enterarse de la marcha de las huelgas aquí planteadas.

Ha sido denunciado Manuel Fernández, por transitar a gran velocidad montado en una bicicleta por el paseo de la Herradura.

También lo fué el cochero Manuel Arufe, por conducir un coche por las calles de la población llevando distinto itinerario al señalado.

Pérez y de Andrés

BANQUEROS

Plaza de Cervantes, 18, 19 y 20. Teléfono 23.

Santiago

Se encargan de la compra y venta de toda clase de valores españoles y extranjeros y del pago de sus cupones.

Expiden giros y negocian letras sobre España, América y Europa.

Abonan intereses en cuenta corriente y en general hacen toda clase de operaciones bancarias.

Cajas de alquiler para guardar títulos, valores, documentos, joyas, etc.

Después de practicar brillantes ejercicios de oposición ha obtenido plaza en la Escuela Superior del Magisterio, la que ha sido distinguida alumna del Instituto de esta ciudad, señorita doña Julia Martínez del Alamo, hija del competente director de la Banda Municipal de esta ciudad nuestro estimado amigo D. Francisco Martínez.

Reciban nuestra enhorabuena.

Para el jueves próximo está convocada el ayuntamiento y la junta municipal de Asociados con el fin de nombrar al nuevo médico municipal.

Solicitaron dicha plaza cinco médicos.

La matanza de reses habida en el matadero fué de 22 terneros.

Se han conducido a la plaza para el consumo del día 1 518 kilos de carne.

ALBUMINURIA

Los médicos recomiendan como desayuno

AVENACACAO

A BASE DE FOSFATOS ARICALCICOS

El inspector provincial del Trabajo, D. Antonio María de Irimo, ha sido ascendido a inspector jefe de la quinta región, cuya capitalidad reside en la Coruña.

Le felicitamos por el ascenso.

Ha sido denunciada Manuela Lago García, por maltratar a la niña Laura Veiras Durán.

La Compañía del ferrocarril, «The West» pondrá trenes extraordinarios los días 24 y 25 del actual.

En el fieltro de la estación fueron aforadas 74 cestas de pescado.

El único remedio que cura las diarreas de los niños (diarreas verdes, inclusive), hasta el punto de restituir a la vida a enfermos irremisiblemente perdidos es el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos.

Deben presentarse en la Sección de Quintas del Excmo. Ayuntamiento; Rafaela Suarez, viuda de Avelino Cea, Ramón Paris Colmeiro, Jesús Quiles Merino, Felipe Fernández González, Luis Barrio García, Enrique Fernández Bouzas y Juan Dopazo López.

Teatro Principal

MAÑANA MIERCOLES a las SIETE y MEDIA y DIEZ y MEDIA

Continuará proyectándose la super-serie americana

Reinado secreto

la más interesante de las novelas cinematográficas, de la que se proyectarán los episodios: 7.º, 8.º y 9.º, plenos de las más extraordinarias y emocionantes situaciones.

LA COMPAÑIA DRAMATICA DE

FRANCISCO MORANO

constituirá uno de los más atractivos números de nuestras próximas fiestas.

Como saben nuestros lectores, el proyecto de nuevo cementerio fué ya aprobado; y para que pueda empezarse su construcción falta tan sólo el informe que debe emitir un ingeniero de Minas con relación a las aguas que surten al Gran Hospital.

Como es urgente que las obras empiecen cuanto antes, hoy han salido para la Coruña el alcalde D. Máximo de la Riva, y el secretario del Ayuntamiento a fin de gestionar que se ultime ese trámite a la mayor brevedad.

Enseñanzas

Preparación para el Instituto y lecciones de Teneduría de libros y Cálculos mercantiles.

CARDENAL PAYÁ, 12-2.º

INSTRUCCION PÚBLICA

D. Lino García García fué nombrado catedrático de Religión del Instituto de Pontevedra, con la retribución anual de 2.000 pesetas.

A los auxiliares temporales de la Universidad de Santiago D. Luis Iglesias e Iglesias, D. Mariano Fernández Rágal, D. Rafael Navarro Martín, D. Francisco Bacariza Varela, D. Gumersindo Sánchez Guisande, D. Pedro Peña Pérez, D. Donato Albelo Ande, D. Germán Caamaño Solar, D. José Puente Castro, D. Leoncio Virgós Guillen, D. Rafael Pol Sánchez, don Augusto Bacariza Varela y D. Enri-

que Rajoy Leloup, se les ha confirmado en sus cargos, señalándoseles la gratificación de 2.000 pesetas anuales;

Empresa "EL NOROESTE"

Automóviles a la Coruña, Vimianzo y La Baña

A la Coruña.—Salida de Santiago a las doce y media.

Idem de La Coruña a las cuatro y media.

A Vimianzo.—Salida de Santiago, a las ocho de la mañana. Salida de Vimianzo a las doce y media idem.

A La Baña.—(Dos servicios diarios), por los Angeles, Santa Minia y Negreira. Salida de Santiago, a las ocho de la mañana y cuatro de la tarde. Salida de La Baña, a las ocho de la mañana y tres de la tarde.

Administración: SENRA, 1.

A nuestros suscriptores de Santiago que se trasladen al campo durante el verano continuaremos sirviéndoles el periódico sin aumento de precio, con sólo avisar en esta Administración

RUA NUEVA, 13

NO DE V. MAS VUELTAS A SU CABEZA



EL MEJOR DENTIFRICO DEL MUNDO Y PREFERIDO POR LAS PERSONAS DE GUSTO ES EL

LICOR DEL POLO

MEDIO SIGLO DE EXITO

ESPAÑOL NO DEJARSE SORPRENDER POR DENTIFRICOS EXTRANJEROS

Observatorio meteorológico

DIA 13

Barómetro.	742/8
Temperatura máxima al sol.	37/8
Idem idem a la sombra.	28/0
Idem mínima.	11/4
Lluvia.	0/0
Evaporación.	1/0
Humedad relativa.	5/8
Dirección del viento.	N. O.
Kilómetros recorridos en las 24 horas.	85
Estado del cielo.	Nuboso, Subir.

El Barómetro tiende a

Exquisito chocolate **ASPOL** tónico-reconstituyente

(PATENTADO)

Medicamento original Nueva forma farmacéutica, recientemente introducida al uso médico en sustitución a los vinos, jarabes, emulsiones, etc., etc., con resultados realmente asombrosos, por su gran poder tónico-reconstituyente, muy superior a todos los conocidos hasta el día y no presentar ninguno de los inconvenientes de éstos. Su elaboración, a base de riquísimo y escogido cacao puro de Caracas con GLICEROFOSFATOS COMPUESTOS, NUCLEINATO SODICO, ARRHENAL Y NUEZ DE KOLA, está hecha en forma tal que sin perder ninguna de sus valiosas propiedades terapéuticas, sabe EXACTAMENTE IGUAL que el más rico chocolate corriente. Puede hacerse con agua o leche según se desee, empleando al tomarlo, indistintamente pan, bizcocho, mantequilla, etc., etc.

Preparación especial del LABORATORIO ASPOL.—OVIEDO

Pidase en todas las Farmacias de España.

Telegramas y telefonemas

LA EMPERATRIZ EUGENIA

Madrid 12

Su muerte

A las ocho de la mañana del domingo falleció en esta Corte la Emperatriz Eugenia.
La muerte de la ilustre dama la causó un ataque de uremia fulminante.
En el momento de expirar rodeaban el lecho el duque de Peñaranda, el conde de Montijo, el duque de Tamames, el conde de Mora, la señora Daltambil dama de la ex emperatriz, su secretario señor Baciocchi y la servidumbre.
La ex emperatriz perdió el conocimiento bastante antes de expirar.
Por voluntad expresa de la finada no se pondrán flores ni paños negros ni se permitirán hacer reproducciones fotográficas del cadáver.

En la capilla ardiente

A las diez y media de la mañana terminó el embalsamamiento del cadáver siendo éste trasladado a la capilla ardiente, donde se le amortajó con el hábito de Santiago.
Después fué metido en una caja de zinc, que se cerró herméticamente, encerrándose luego esta caja en otra de caoba, con herrajes de plata.
El obispo de Sión, el clero parroquial y los capellanes del Palacio dijeron misas.

Dónde será sepultado el cadáver

Los Duques de Alba, que se encontraban en Londres han salido para Madrid.
Hasta que llegue el Duque no se dispondrá nada sobre el entierro, suponiéndose que llegará el jueves por la tarde o el viernes.
El cadáver será llevado a París desde donde se le conducirá al Havre Southampton y Farborob, sitio en que recibirá sepultura.
En Farborob también está enterrado Napoleón III.
Sábese que la emperatriz había hecho dos testamentos, uno en España y otro en Inglaterra.
Se desconocen las disposiciones de este último testamento.
En el primero instituye herederos a la duquesa de Tamames y a sus hijos.
Poseía bienes en las provincias de Sevilla, Granada, Segovia y Cuenca.
En el testamento hecho en Inglaterra, se supone que deja la posesión de Farborough, a Victor Bonaparte.
Esta posesión dista 76 kilómetros de Londres, y es un Museo napoleónico.

Lectura del Quijote

Recientemente el doctor Barraquet había practicado a la emperatriz Eugenia una operación gracias a la cual recobró la vista la augusta enferma.
Cuando dicho doctor dió a ésta de alta la emperatriz dijo: Gracias a Dios que voy a poder volver a leer «El Quijote».

Los últimos momentos

La última enfermedad que sufrió la Emperatriz empezó por un enfriamiento que sintió después de la extirpación de las calaratas.
El enfriamiento degeneró en bronquitis aguda, inspirando serios temores.
La Emperatriz, sonriendo, decía:—Me siento bien; me siento bien.
El viernes, encontraron los médicos a la augusta dama en estado relativamente satisfactorio, pero el sábado la hallaron grave.
A las tres de la tarde se vió acometida la enferma por un vómito, seguido de sudores copiosos.

Inmediatamente fueron llamados los médicos Sres. Grinda, Elizagaray y Moreno Fanendo, que celebraron consulta, pero como la Emperatriz tosía cada vez más no pudieron administrarle ningún remedio.
En este estado la enferma, se presentó un ataque de uremia, complicando la situación.
A petición propia le fueron administrados los Santos Sacramentos que recibió con gran fervor y conocimiento.
Después se le oyó decir:—Creo que esto pasará pronto.
Pero poco más tarde se dió cuenta de la gravedad, y aun cuando los que la rodeaban procuraban ocultarle, para no alarmarla, su verdadero estado, se le oyó decir en medio de su sopor:—Más vale que sea en España...en mi querida España...estaba yo muy fatigada ya....

El duque de Alba

Mañana llegará a Madrid el duque de Alba y el jueves será trasladado a Londres el cadáver de la Emperatriz.
Mientras no llegue el sobrino de la finada nada se resolverá respecto de si se le tributarán o no honores al cadáver.
Los Reyes enviaron expresivos despachos de pésame y recibirán y acompañarán los restos de la ilustre finada hasta el panteón donde reposarán sus restos.

Varias noticias

Madrid 13

Se han recibido noticias de Abbotabad (India inglesa), dando cuenta de desórdenes ocurridos en Kachgay, cerca de Sawar, con motivo de intentar la muchedumbre libertar a dos mahometanos que habían sido detenidos por la Policía y que trataban de huir, pasando la frontera del Afghanistan.
Resultaron herido un oficial inglés y dos policías.
Los soldados hicieron uso de las armas matando a uno de los arabes e hiriendo al otro.
En la ciudad reina gran excitación.
—Se verificó el entierro del cadáver del general Flórez en la sacramental de San Justo.
Presidían el duelo los Sres. Dato, Andrade Bergamin y Toca.
El acompañamiento era muy numeroso.
—Dicen de San Sebastián que el tranvía de Hernani atropelló al soldado del regimiento de Sicilia, Juan Jáuregui, matándolo.
El soldado del mismo regimiento Antonio Illera, se cayó en la calle, clavándose un cristal y muriendo poco después.

Conflictos sociales

Madrid 13

La huelga de los obreros del ramo de construcción de esta corte sigue igual.
Anoche se reunieron las directivas en la Casa del Pueblo para estudiar proposiciones de los patronos pero no se llegó a un acuerdo.
El paro es general en toda la cuenca minera.
La actitud de los huelguistas es pacífica.
Las mujeres de los huelguistas visitaron al director de la Compañía.
Este les entregó cinco pesetas a cada una, aconsejándoles que recomienden a los obreros que vuelvan al trabajo.
El alcalde se propone hacer diversas gestiones para solucionar el conflicto.

Riotinto

El paro es general en toda la cuenca minera.
La actitud de los huelguistas es pacífica.
Las mujeres de los huelguistas visitaron al director de la Compañía.
Este les entregó cinco pesetas a cada una, aconsejándoles que recomienden a los obreros que vuelvan al trabajo.
El alcalde se propone hacer diversas gestiones para solucionar el conflicto.

Ultima hora

Dicen de Riotinto que las impresiones son de una rápida solución de la huelga.
Comentase que los comisionados catalanes hubiesen hecho público, antes que el gobierno, la solución favorable del asunto de los servicios para la Mancomunidad.
En Ceuta un aeroplano militar que se dirigía a Larache chocó con los hilos del telégrafo que están tendidos sobre el río Lucus cayendo el aparato.
Unos despachos dicen que los tripulantes del aeroplano tenientes Herraiz y

EL DIA DEL PRESIDENTE

Madrid 13

Lo que dijo Dato

El jefe del Gobierno recibió según costumbre a los periodistas.
Dijonos que volvieron a visitarle hoy los diputados valencianos para pedirle que se faciliten medios de transportar 150.000 toneladas de patatas tempranas que es necesario repartir rápidamente en las provincias.
También recibió la visita del general Weyler que fué a darle gracias por haber sido nombrado Duque de Rubi.
El general irá a San Sebastián para significar a los Reyes su agradecimiento por el honor que le dispensaron.
Dijo después que los Reyes continúan sin novedad en Londres. Han telegrafiado expresando el sentimiento que les causó la inesperada noticia de la muerte de la emperatriz Eugenia y su veheméntísimo deseo de que se le tributen los mayores honores posibles a su cadáver.
Recordó el Sr. Dato que la Reina Victoria ahijada de la finada, sintió siempre una especial predilección por ella razón por la cual su sentimiento es mayor.
Dijonos luego que la escuadra española de instrucción ha zarpado anoche para Ceuta donde habrá llegado hoy.

CONSEJO DE MINISTROS

Madrid 13

El de ayer

Sábese que en el consejo de ayer quedó acordada en principio la solución que habrá de darse a la cuestión de los servicios en el sentido de asignárselos a la Mancomunidad.
Se trató de las exportaciones ocupándose los ministros de una instancia de los fabricantes de calzado.
Acordaron restringir la exportación de dicho artículo autorizando sólo la salida del sobrante de la producción.
Se acordó indultar al periodista don Augusto Vivero condenado por un artículo publicado en «El Mundo» contra la neutralidad.

El de hoy

El consejo de esta tarde será largo según dijo el Sr. Dato a los periodistas.
Se dedicará especialmente al trigo y a las harinas.
Acordaránse medidas encaminadas a excitar el celo de los labradores para que intensifiquen la siembra de dicho cereal en el año próximo, para lo cual se les darán toda clase de facilidades y se les otorgarán determinados y prácticos beneficios.
En cuanto ala cosecha de este año, se darán a los agricultores amplias facultades para que puedan llevar a cabo transacciones que hasta ahora no les eran permitidas.
Se les facilitarán abonos a precios módicos y se procurará que cumplan la tasa impuesta, incurriendo en graves responsabilidades los que la quebranten.
Dícese que también en el consejo de hoy se abordará el asunto de los ferrocarriles y que la resolución del gobierno sorprenderá a las gentes.

Ultima hora

Dicen de Riotinto que las impresiones son de una rápida solución de la huelga.
Comentase que los comisionados catalanes hubiesen hecho público, antes que el gobierno, la solución favorable del asunto de los servicios para la Mancomunidad.
En Ceuta un aeroplano militar que se dirigía a Larache chocó con los hilos del telégrafo que están tendidos sobre el río Lucus cayendo el aparato.
Unos despachos dicen que los tripulantes del aeroplano tenientes Herraiz y

Escribano resultaron ilesos; otros telegramas posteriores afirman que están heridos y que el Sr. Escribano lo está de gravedad.

Urgente

BOLSA DE MADRID

COTIZACION OFICIAL

	DIA 12	DIA 13
4 por 100 interior.	71'30	71'70
Idem fin corte firme.	00'00	00'00
5 por 10 amortizable.	94'50	94'50
4 por 100 amortizable.	82'25	00'00
Acciones		
Banco de España.	525'00	525'00
Español del Río de la Plata.	305'00	305'00
Compañía Arrendataria de Tabacos.	000'00	289'00
Cédulas Hipotecarias 4 por 100.	00'00	00'00
Azucareras		
Las obligaciones.	00'00	00'00
Las preferentes.	179'00	178'00
Las ordinarias.	80'00	80'00
Cambios		
París.	52'55	51'45
Londres.	24'41	24'44
Marcos.	16'30	16'40
Bolsa de París		
Exterior Español.	83'50	83'90
Bolsa de Buenos Aires		
El precio del oro fué ayer de.	000'00	000'00

ANUNCIOS

VENTA

Se hace de la casa núm. 8 de la Calzada de San Pedro compuesta de dos pisos en perfecto estado, hermosa huerta provista de árboles frutales, viñedo y agua potable, asegurada de incendios y libre de todo gravámen. Informarán en la Notaría de D. José Santaló, Cardinal Payá.
La casa puede verse de once de la mañana a ocho de la tarde.

Subasta voluntaria

Se hace de la casa de nueva construcción núm. 40 de la calle de Carretas de esta ciudad, inscrita en el Registro. La subasta tendrá lugar el 10 de Julio próximo, de once a doce, en la Notaría de D. Jesús Fernández Suárez, Plazuela de San Martín, 5, donde informarán de precio y condiciones.

Venta voluntaria

Se hace de la casa núm. 7 de la calle de la Fuente de San Miguel o Troya, compuesta de bajo para industria, tres pisos y bohardilla, reconstruida de nuevo e inscrita en el Registro de la propiedad. Del precio y condiciones dan razón en la Notaría de D. Jesús Fernández Suárez, Plazuela de San Martín 5.

SANATORIO QUIRURGICO DE SANTIAGO DE GALICIA BALTAR-VARELA

FUNDADO EN 1908 POR

D. Angel Baltar Cortés y D. Manuel Varela Radío

Cirujano de número del Gran Hospital

Catedrático de Obstetricia y Ginecología, actualmente de Obstetricia de Madrid

En este establecimiento se practican por su director Sr. Baltar toda clase de operaciones de cirugía general y especial, con el mejor resultado, secundado en esta labor por sus antiguos ayudantes, entre ellos el ginecólogo Dr. Rey Baltar, pensionado de las Clínicas de Zürich, Berlín y Munich, y discípulo predilecto del Profesor Varela Radío.

El Sanatorio, que está admirablemente situado, cuenta con Hermanas de la Caridad, servicio facultativo permanente, rayos X, laboratorio, etc.
Las pensiones son de 10 y de 15 pesetas, pudiendo estar los enfermos si la desean, acompañados de otra persona, elevándose entonces la pensión de ambos o 20 ó 25. La operación se pagará aparte de la pensión.

BÁNCO VITALICIO DE ESPAÑA

Compañía Anónima de Seguros

Capital social.	Pesetas 15.000.000'00
Capital desembolsado.	id. 3.750.000'00
Reservas en 31 Diciembre 1919 comprendidos los reaseguros.	id. 49.987.171'75
Pagado a los ASEGURADOS hasta 31 de Diciembre de 1919.	id. 90.420.163'82

Esta sociedad se dedica especialmente a constituir capitales pagaderos a la muerte del asegurado o a un plazo determinado para el cumplimiento de obligaciones, formación de dotes, redención de quintas y demas combinaciones análogas, rentas vitalicias inmediatas o diferidas y compra de usufructos y nudas propiedades.

Domicilio social, RAMBLA CATALUÑA, 18 y CORTES, 603, BARCELONA

Representaciones en toda España.
Delegado en Santiago, VICENTE MORALES, Carrera del Conde, 17.
Autorizada la publicación de este anuncio por la Comisaría e Inspección de Seguros.



SERVICIOS DE LA Compañía Transatlántica

Líneas al Río de la Plata y al Brasil

El de Septiembre de 1918 saldrá de Barcelona, el de Málaga y el de Cádiz, el vapor

Reina Victoria Eugenia

para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires. Salida de la Coruña salvo contingencias, el de el vapor

León XIII

para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

Líneas a Indias

El de Septiembre saldrá de Bilbao, el de Santander, el de Gijón y Coruña, a, el vapor

Alfonso XII

para la Habana. Admite carga y pasaje.

Línea de Filipinas

Salvo contingencias, el vapor

Antonio Lopez

saldrá de Barcelona para Manila a primeros de Septiembre.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Informará en la Coruña

Agencia de la Compañía Transatlántica



LA UNION Y EL FENIX ESPANOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social: Doco millones de pesetas efectivas completamente desembolsado

Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos

Cincuenta y cinco años de existencia

SEGUROS SOBRE LA VIDA.—SEGUROS CONTRA INCENDIOS
SEGUROS DE VALORES.—SEGUROS CONTRA ACCIDENTES

Subdirector en esta provincia, D. Eduardo García de Dios, Cantón Grande, 3 bajo, y D. José Llorens Díaz, Plaza de Orense, principal.—La Coruña.

AGENTES EN SANTIAGO

Modesto Daviña — Cervantes, 22 y Calderería, 26 y D. Enrique Co desido — Gelmírez.

Importadores Exportadores

que deseen recibir o expedir sus géneros de o para cualquier punto de España Extranjero o Ultramar diríjanse a la

Agencia Escalera

Trámites - Aduanas - Seguros

VIGO

que GRATUITAMENTE les proporcionará todos los datos que necesiten conocer como fechas de salidas de vapores, fletes, derechos de Aduanas, derechos Consulares Suegros, marítimos, y demás gastos que ocasionen los embarques.



VINO JARABE DUBART

EL JARABE DE DUBART se prescribe a las niñas durante la lactancia, a los niños para fortalecerlos y a los enfermos, así como el VINO DE DUBART se recomienda en la Anemia, dolores pálidos de las jóvenes, y a las niñas durante el embarazo.

Invento maravilloso

Para volver los cabellos blancos a su primitivo color a los 20 días de darse una fricción diaria con el

Agua de Colonia "La Carmela"

No mancha ni la piel ni la ropa y su aplicación se hace con la mano, puede emplearse como perfume en el agua de labarse, en el pañuelo, etc., etc. SU ACCION ES DEBIDO AL OXIGENO DEL AIRE, es tan inofensiva que hasta puede beberse.

De los distintos preparados que se han presentado en el Ministerio de Higiene, de Buenos Aires, para su aprobación, sólo el Agua «La Carmela» ha sido declarada como buena e higiénica. 3,50 PESETAS FRASCO.

DENTALIX: la mejor preparación que existe, para blanquear la dentadura, fortifica, aromatiza el aliento calma el dolor de muelas y dientes. Pidase en las buenas Farmacias y Droguerías de la Región: En Madrid, en los Depósitos de Especialidades Pérez Martín y Martín y Durán y en la Farmacia del Dr. Mateos Mayor 23. En Santiago en casa de su autor Nemesio López Caro Auxiliar de la Facultad de Farmacia.

LOS GARGANTA-VOZ-BOCA
Pastillas del Dr. CALDEIRO
Cloro-Boro-Sódicas y la cocaina
al mentol y (Radioactivas)
De gusto agradable y éxito seguro.
PIDANSE EN TODAS LAS FARMACIAS.

Se reciben en las oficinas de este periódico hasta las cinco de la tarde.
Tarjetas de visita, precios económicos y toda clase de impresos.

Los que sufren inapetencia, pasadez y dificultad de digestión, flatulencia, dolor de

ESTÓMAGO DIGESTÓNICO

desarreglos intestinales (diarreas estreñimiento), es porque desconocen las maravillosas curaciones del

De venta en farmacias y droguerías.
Depositarios Pérez, Martín y Durán, Madrid.

POLICLINICA DE PARTOS
Establecida en la sala de Santa Ana del Hospital

Director: DON ANTONIO MARTINEZ DE LA RIVA

Asistencia gratuita a todas las mujeres pobres de Sanilego

GUARDIA PERMANENTE

ANEMIA debilidad, agotamiento de las FUERZAS, etc. curadas radicalmente por el

HIERRO BRAVAIS

de las Farmacias y Droguerías, París.—Folleto gratis.

REUMATISMOS · GRIPPES
JAQUECAS · NEURALGIAS
DOLORES DE MUELAS

RHODINE
(Ester acatílico del ácido ortooxibenzoico)

EN TUBOS DE 20 COMPRIMIDOS DE 1/2 GRAMO

DE LA SOCIÉTÉ CHIMIQUE des USINES du RHÔNE · PARIS

De venta en FARMACIAS y DROGUERIAS

American Line
VIGO-NEW-YORK

Servicio de vapores correos NORTE AMERICANOS de gran porte y lujo Directamente para NUEVA YORK saldrá de VIGO el 28 de JULIO el rápido y magnifico vapor correo de 16.000 toneladas

MONGOLIA

Admitiendo pasajeros de PRIMERA CLASE, TERCERA PREFERENCIA Y TERCERA ORDINARIA.

(TAMBIEN ADMITE CARGA)

PRECIOS

En PRIMERA CLASE desde 1.400 a 5.000 ptas. según categoría.
En TERCERA PREFERENCIA 873 > incluidos impuestos.
En TERCERA ORDINARIA 565 >

CONDICIONES PARA EMBARCAR EN VIGO

1.º Traer la cartera de identidad.
2.º Traer un pasaporte del Gobierno civil del emigrante, visado PRECISAMENTE por el cónsul de los Estados Unidos del distrito del emigrante, y por otro. Es indispensable que los pasajeros que hayan garantizado su plaza (o arrolamiento) deben depositar 250 pesetas) se presenten en esta Agencia con seis días de anticipación a la fecha de salida del vapor.

Para informes dirigirse al Representante en España

A. CARDONA.—Victoria, 34.—Telef. 109

VIGO

Tarjetas de visita y precios módicos